

中国食品周刊

协办：中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

值班主编：李国政 责编：王萍 编辑：陈倩 版式：张彤 校对：阳红 2012年8月6日 星期一 广告热线：028-68551386 新闻热线：13408092872 电子邮箱：spzkd@163.com

经理日报 C1

贵州名酒连续报道一

光阴荏苒，岁月是不留痕迹的风，悄无声息地来，追随最美的青春年华。2010年5月，张德芹从茅台集团的一名生产技术干部调到习酒公司任董事长，带领三千多习酒人不断进取、开拓创新，定格在一

本报记者 张建忠 樊瑛
特约记者 沈必方 贺凝

千载机遇临习酒，正是豪情跨越时。2012年1月，国务院下发了《国务院关于进一步促进贵州经济社会又好又快发展的若干意见》(即国发[2012]2号文件)，“十二五”期间，贵州省委省政府确定了全省白酒产业发展目标；到2015年，全省白酒产量确保80万千升、力争100万千升，占全国白酒市场份额的10%左右，白酒工业总产值确保1300亿元，力争1500亿元；培育一批名优品牌，新增6至10个驰名商标和一批著名商标；到2020年，占全国白酒市场的份额争取达到20%。多彩贵州乘势而上，茅台集团习酒公司不断开拓进取，习酒公司2012年再次获得“全国五一劳动奖状”殊荣，习酒按照每年35%的发展速度递增，习酒已然进入发展快车道！

习酒奋发有为，中长期发展目标——2015年让习酒跻身于中国白酒的前十强

“善弈者谋势”。贵州茅台集团副总经理、习酒公司董事长张德芹告诉记者，2012年上半年起步良好，习酒公司认真贯彻落实贵州省委、省政府关于振兴黔酒的发展战略，在茅台集团的正确领导下，始终坚持以人为本的科学发展观，推动创新跨越，习酒公司在做强、做大、做优上取得了长足发展。

最新统计数据表明：习酒发展持续稳定，2012年前6个月习酒各项经济指标飘红，1至6月份，习酒实现生

产量与2011年同期相比增长43%，销售量同比增长43%，销售额同比

增长87%。从2010年突破10亿元销

打造百年习酒、百亿习酒

售大关，到2011年实现16亿元销售额，再到2012年上半年销售额同比增长87%，贵州习酒用白酒行业发展中的数据见证着自身的发展步伐。

2010年5月，张德芹出任习酒公司董事长、总经理，他上任后，非常重视人才引进与企业文化建设，努力开发新产品，不断开拓市场。

2010年迈上发展的新台阶以来，习酒公司在追求产品高质量、高性价比的同时，也十分注重产品和企业形象的传播和打造：2010年，以“习酒窖藏1988”为代表的习酒产品就开始登陆央视等全国性电视媒体以及航空、高铁杂志媒体，并在全国的高速公路网络投放产品形象户外广告牌等。随着习酒在形象宣传上力度的不断加强，习酒的知名度和美誉度也在全国范围内得以不断提高。习酒旗下的三大品牌系列：窖藏系列、金质习酒、五星习酒均是中国白酒市场美誉度较高的品牌。

美国著名学者罗伯特·西奥迪尼提出，在21世纪，影响力决定竞争力。而实践也证明，从一定角度看，影响力改变的是人的思维、是生活的方式，可以说就是最核心的竞争力。

习酒的良好形象，成为习酒影响力的重要因素之一，提升了习酒的核心竞争力。

张德芹在今年公司中层以上管理人员的讲话中表示，2012年上半年起步良好，在六个方面是值得肯定的。尤其是今年品牌建设开始起步，企业形象得以提高。品牌建设上，我们窖藏系列今年同比增长292%，差不多以三倍在翻，金质系列的增长是125%，五星习酒也有25%的增长。

同时，省外市场份额在迅速扩展，销售额在向几个重心品牌集中。这与销售团队的努力分不开；企业形象上，前两天在贵阳和以前在习酒公司工作过的两位老同志谈话时，谈到习酒公司今年再次获得“全国五一劳动奖状”时他们都很激动，他们说：这在习酒低谷时是想都不敢想的事情，二十年了，习酒重新站起来，我们应该高兴。我们现在的企业形象，在省、市、县及集团公司都有很大的提高。

站在新的起点上，张德芹充满激



◎中共贵州省委副书记陈敏尔(左二)，省人大常委会副主任顾久(右二)，省政协副主席武鸿麟(左一)，茅台集团副总经理、习酒公司董事长张德芹(右一)共同启动2012“习酒·我的大学”助学活动。

情地说，我们中长期发展目标：2015年让习酒跻身于中国白酒的前十强。

习酒的经营理念“无情不商、服务至上”；核心价值观“崇道务本，敬商爱人”

2012年，张德芹曾撰写了一篇文章名为：《习酒文化是茅台集团文化下的一个重要分支》。他认为，习酒融入茅台集团后，一是学习茅台集团的质量管理，坚守传统的酿造工艺，茅台的“三服从”即“产量服从质量、速度服从质量、效益服从质量”；二是学习茅台集团的文化，习酒秉承了茅台集团的企业文化，将其转化为习酒的责任和动力，加快推动习酒实现新跨越。

张德芹到习酒后，他将习酒文化提炼融合，提出了“君品文化”的核心文化理念，将企业核心价值观凝练为“崇道务本，敬商爱人”；企业精神为“爱我习酒，苦乐与共，兴我习酒，奉献社会”；明确提出“塑习酒品牌，建和谐酒城，为国酒争光，担社会责任”的企业使命；经营理念为“无情不商、服务至上”；人才理念为“相才、育才、护才、用才”；质量方针是“以诚取信、以质取胜、创新服务、追求卓越”；企业文化核心竞争力为“员工、质量、文化、资源、品牌、技术”。

张德芹强调，坚定不移地落实“无情不商、服务至上”的营销理念，

制酒五车间团支部书记、工艺技术人员；1999年6月至2000年8月，任制酒五车间副主任、团支部书记；2000年8月至2004年4月，任制酒二车间主任；2004年4月至2007年5月，任贵州茅台酒股份公司总经理助理；2007年5月至2010年5月，任贵州茅台酒股份公司总经理助理兼酒库车间主任；2010年5月至今，任中国贵州茅台酒厂有限责任公司副总经理，贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司董事长。在基层的丰富工作经历，使他能与工人打成一片，虚心听取员工的呼声和意见。他认为，习酒能快速发展，得益于茅台集团的正确领导和习酒公司广大干部的努力，更得益于习酒全体员工的奋力拼搏。

“习酒的整个基因是承担社会责任，习酒从诞生的那天起，就是承担社会责任。”张德芹说，“无论汶川特大地震和玉树地震灾害发生的第一时间里，习酒总是在最快的时间行动起来，立刻给灾区捐赠，并号召企业员工以实际行动援助抗震救灾。”

习酒还关注文化教育事业，在“2011习酒·我的大学千万助学活动”中，习酒公司出资1000万元，资助贵州、四川、云南、广西、湖南、河南省(市)共计1000余名考取大学而家庭经济困难的学生，以帮助他们顺利圆梦大学。

2012年，“习酒·我的大学”大型公益助学活动正式启动，习酒公司出资1500万，资助贵州、重庆、广西等16省(市、区)今年考取大学且家庭困难的2100名寒门学子顺利进入大学。

从2007年以来，习酒已出资5000万元，资助4000多名学子圆了大学梦想。现在，“习酒·我的大学”已然成为贵州乃至全国著名的公益事业品牌。

张德芹表示，习酒秉承“励精图治，求实创新，高效守信，服务社会”的企业精神，在企业不断发展的同时，要积极承担社会责任，开展“习酒·我的大学”大型公益助学活动，帮助优秀贫困大学生圆大学梦想，这既是习酒作为贵州本土企业的责任，同时更是习酒企业的光荣，我们不仅要创中国白酒的民族品牌，也要创造中国公益的民族品牌。

近期，无论在习酒生产车间、市场片区，还是在自然灾害、公益助学中，处处都能看到习酒干部员工朝气蓬勃、甘当先锋、承担社会责任的精神和勇气的矫健身姿。这是习酒公司发挥政治工作优势、推动企业科学发展成果展现。

张德芹从基层走来，他是全国青年委员，中欧国际商学院在职研究生。

于1995年7月，在贵州工业大学发酵工程专业毕业；1995年7月至1999年6月，任贵州茅台酒股份公司

大提高荔枝的价值，一斤荔枝干可以卖到20多块钱，而鲜荔枝只有几块钱。

在合江采访时，记者了解到，目前合江县按照政府引导，政群联合，科学规划，规模发展的思路，积极筹谋荔枝销路，促果农增收。采取“企业(市场)+专业合作组织+农户”的发展模式，在成渝高速公路上设立合江荔枝宣传牌加大宣传，形成生产、加工和销售一体化。

此前，安徽省出台《食品安全违法行为举报奖励暂行办法》，对举报形式、举报适用范围、奖金来源、奖励额度及举报奖励受理程序都作出细化规定。举报奖励对象原则上限于实名举报；如匿名举报，举报人在举报时应自设6位代码，并留下具体联络方式。举报的违法行为主要包括加工销售未经检验或者检验不合格肉类产品，未按食品安全标准规定超范围、超剂量使用食品添加剂等。举报的违法行为经有关部门查处结案后，按相关规定给予举报人一次性奖励。

要闻 | YAO WEN

食品安全条例将修订 北京将建统一食品信用信息平台

记者从日前召开的北京市工商局半年工作会上获悉，北京市今年将构建全市统一的食品安全信用信息平台，对食品安全违法行为实施联合惩戒。

据介绍，今年下半年，北京市人大常委会将对《北京市食品安全条例》进行审议，通过条例的修订，明确食品市场准入标准，提高食品市场准入门槛，落实各部门监管职责，加大对违法行为的惩戒力度。全市还将构建统一的食品安全信用信息平台，对食品安全违法行为实施联合惩戒。据悉，各监管部门一线执法人员将配备300套数字化快速检测系统和200台便携式分析仪器，提升风险防控能力。

(京华时报)

西藏：三道防线加强食品安全监管

近年来，西藏自治区工商局把加强食品安全监管、保障消费安全作为践行执政为民理念的出发点和落脚点，完善制度，夯实基础，强化监管，抓住重点，切实履行流通环节食品安全监管职能，取得了明显成效。

西藏自治区各级工商机关从规范经营行为、加强食品质量监管入手，深入开展食品安全专项整治工作，严厉打击食品安全违法行为，建立了由自治区食品安全委员会统一协调、相关部门配合、社会各界广泛参与的食品安全综合监管机制，构筑起综合协调、专职监管、社会监督三道防线。

西藏自治区各级工商机关采取多种形式向社会各界广泛宣传《食品安全法》及其相关知识，组织召开加强食品经营者守法经营专题会，在超市、批发商场及乡、镇、学校建立12315消费者投诉举报联系点和联络站，在全自治区营造出人人关心食品安全、积极参与食品安全建设的良好氛围。

(中国工商报)

最高法：将严查危害食品安全上游犯罪行为

在猪饲料中滥用添加剂、在拉面汤里添加罂粟粉、销售病死猪肉……最高人民法院近日通报了人民法院依法惩治危害食品、药品安全犯罪的有关情况，并公布了10起典型案例。新闻发言人孙军工表示，2011年以来，全国危害食品、药品安全案件数量大幅上升，最高法将严查危害食品安全上游犯罪行为。

北京柴傅律师事务所律师夏翔认为，近年来，在牲畜饲料中添加违禁成分导致肉制品或奶制品成为危害人民群众食品安全的案件屡见不鲜，由于此前处罚力度有限，这类犯罪行为并未受到重处。(北京商报)

安徽奖励举报食品安全违法行

近日，安徽省食品安全宣传周活动正式启动。省政府、省政协及省安办相关领导查看了工商部门设置的展台、展板。安徽省10部门联合开通举报电话，接受社会各界监督。

此前，安徽省出台《食品安全违法行为举报奖励暂行办法》，对举报形式、举报适用范围、奖金来源、奖励额度及举报奖励受理程序都作出细化规定。举报奖励对象原则上限于实名举报；如匿名举报，举报人在举报时应自设6位代码，并留下具体联络方式。举报的违法行为主要包括加工销售未经检验或者检验不合格肉类产品，未按食品安全标准规定超范围、超剂量使用食品添加剂等。举报的违法行为经有关部门查处结案后，按相关规定给予举报人一次性奖励。

(中国工商报)

荔枝丰收添烦恼 产业链条解烦忧

叶、鹿角等10多个品种，其中带绿荔

枝、妃子笑荔枝是世界荔

枝之最。

连日来，泸州合江荔枝陆续上

市，根据当地相关部门的统计，预计今年产量将突破1000万公斤，创该

县有史以来荔枝年产量最高纪录。今

年，合江人谈得最多的就是合江荔

丰收了！

据了解，合江常年挂果荔枝总面

积达132万亩，去年总产量约110万

公斤，而今年预测全县产量可以超过

前几年的总和，可以达到1000万公

斤以上。

记者从合江县农业局相关人士

处了解到，今年荔枝丰收与天气密

切相关。荔枝花芽发育期正遇低温，

雌花盛开花期无高温等。另外，人为因

素也起了重要作用。一是科学种植管理技术不断普及，运用了人工授粉、药物去除晚秋梢、促花芽分化、保花保果、防灾减灾等创新技术，尤

其是标准化管理使得落果不严重；二

是得益于县级部门的资金支持；三

是得益于群众观念的转变，科学管理观

念和重栽重管理理念得到越来越多的

认同，农民自有资金在荔枝方面的投

入也大幅增加。全县荔枝产量大幅

增加的另一重要原因是三江新农村

示范片3万多亩新栽荔枝也进入产

果期。

然而，面对丰收的荔枝，合江将

面临一个新的问题：怎样将荔枝的产

业链条合理规划，创造更大的产业经

济价值？

今年荔枝丰产并没有给果农带来太大的喜悦，有荔枝农户坦言，荔

枝丰收了，问题出现了，一是今年的

价格比往年大跌，二是如何解决市

场销售。有关经济专家认为，要解决荔

枝的销路问题，市场是一个不容忽视

的问题。要解决销售困局，根本出路

在于大规模发展荔枝精加工，通过精

加工让荔枝这种季节性果实可以实

现常年消费，让合江荔枝在更广阔的

市场销售。据专家介绍，荔枝极具产

业价值的加工部分包括：将荔枝加工

为干品、饮品以及副产品等，饮品包

括酒、醋和香槟。如果加工成荔枝干

可以通过农超对接、创品牌的方式大

大提高荔枝的价值，一斤荔枝干可以卖

到20多块钱，而鲜荔枝只有几块钱。

在合江采访时，记者了解到，目

前合江县按照政府引导，政群联合，

科学规划，规模发展的思路，积极筹

划荔枝销路，促果农增收。采取“企

业(市场)+专业合作组织+农户”的发

展模式，在成渝高速公路上设立合江荔

枝宣传牌加大宣传，形成生产、加工

和销售一体化。

国家农业产业化重点龙头企业 国家级星火计划项目 世界肉类组织成员

产品通过美国FDA认证 澳大利亚AQIS认证

DEYI GREEN DEYI GREEN 米饭肉食品下饭菜